Fiche de travailn° ® Qu’est-ce qui a provoqué la fin de I’'Empire carolingien ?

But de cette Fiche de travail : comprendre pourquoi I’'Empire carolingien a disparu.

Cette Fiche de travail comprend deux activités :

Activité n° 1 : Compléter une carte illustrant la fin de I'Empire carolingien.
Cette premiere activité se divise en deux étapes :
e Etape n°1: Compléter une carte sur la fin de 'Empire carolingien.

Tu dois compléter le document B sur la photocopie que tu as collée sur ton cahier grdce a au manuel et aux consignes
suivantes :
1. Compleéte les pointillés grace au document 2 page 38 du manuel.

2. Colorie 'Empire byzantin au crayon violet comme le montre le document 2 page 38 du manuel. Puis compléete
la légende.

3. Colorie les terres occupées par des populations musulmanes au crayon vert comme le montre le document
2 page 38 du manuel. Puis compléte la Iégende.

e Etape n’2:Terminer la légende de cette carte grace a un texte.
Tu dois lire le texte ci-dessous afin de terminer la Iégende du document B grdce aux passages soulignés. Cela veut dire
que chaque passage souligné dans le texte te donne une information : a toi de trouver une facon de représenter cette
information dans la Iégende.

Les causes de la fin de 'Empire carolingien.

La fin de 'Empire carolingien s’explique par deux causes distinctes :

@ Les divisions entre Carolingiens.

Chez les Carolingiens, quand un roi meurt, son royaume est divisé entre ses fils. Charlemagne a eu deux fils,
mais seul Louis-le-Pieux était encore en vie a la mort de Charlemagne (814). Par conséquent, Louis-le-Pieux a obtenu la
totalité de I'Empire carolingien.

Quand Louis-le-Pieux meurt (840), ses trois fils sont encore en vie. L'Empire carolingien est donc divisé en trois
royaumes. Mais rapidement, des guerres éclatent entre les fils de Louis-le-Pieux : Charles-le-Chauve s’allie a Louis-le-
Germanique contre leur frere Lothaire. En 843, les trois freres parviennent a un accord : ils signent le Traité de Verdun
(843) grace auquel Charles-le-Chauve obtient un territoire appelé la Francie occidentale, Louis-le-Germanique obtient
la Francie orientale et Lothaire obtient la Lotharingie.

A la mort de chacun de ces rois, leur royaume est a nouveau divisé entre ses fils, ce qui entraine de nouvelles
guerres entre freres car chacun veut conquérir les terres qu’il n’a pas obtenu ... Ainsi, de génération en génération, la
puissance des Carolingiens s’affaiblit.

@ Les invasions barbares des IX® et X® siécles.

Parallelement, I'Empire carolingien doit faire face a un danger extérieur : les invasions barbares des IX® et X®
siecles (a ne pas confondre avec les invasions barbares du V¢ siecle : Francs, Saxons, Goths, Huns, etc.). Aux IX® et X®
siecles, trois peuples considérés comme barbares par les Carolingiens font des raids et des pillages dans I'Empire
carolingien : les Vikings font des raids au Nord, les Hongrois font des raids a I'Est et les Sarrasins* font des raids au Sud.

Ces événements profitent aux comtes : les rois carolingiens sont trop occupés par leurs guerres entre fréres et
par les invasions pour punir les comtes qui refusent de leur obéir. Ceux-ci se conduisent comme des rois dans leur
comté : ils protégent les populations contre les Barbares, ils rendent la justice, ils pergoivent les impdts et construisent
les premiers chateaux.

En 987, un roi non carolingien arrive au pouvoir en Francie occidentale : Hugues Capet. Il fonde une nouvelle
dynastie* qui remplace les Carolingiens : les Capétiens.

* Les Sarrasins sont des populations musulmanes d’Afrique, d’Espagne et d’Orient.
* Dynastie : succession de rois appartenant a la méme famille.




Activité n° 2 : Répondre a des questions sur la fin de I'lEmpire carolingien.
Grdce au texte ci-dessus, réponds sur ton cahier aux questions suivantes :

1. Recopie les définitions de Sarrasins et de dynastie qui se trouvent en bas du texte au verso.

2. Qu’est-ce qui affaiblit les Carolingiens quand I'un de leurs rois meurt ?
3. Quel danger extérieur affaiblit davantage les Carolingiens ? Lors de quels siecles ?
4. Qui profite de I'affaiblissement des Carolingiens ? Justifie ta réponse.

5. En quelle année les Carolingiens sont-ils remplacés par une nouvelle dynastie ? Quelle est le nom de cette nouvelle
dynastie ? Quel est le premier roi de cette dynastie ?



